
Ελιόμυλος 

  Σήμερα συναντήσαμε τον κύριο Κυριάκο που μας μίλησε για τον 

ελιόμυλο που βρίσκεται στο χωριό μας. Στα παλιά χρόνια τον ελιόμυλο τον 

είχε ένας μυλωνάς που τον είχε νοικιάσει από την εκκλησία. Μερικά σπίτια  

είχαν δικό τους γαϊδαρο και τον χρησιμοποιούσαν στον ελιόμυλο. 

Λειτούργησε ως το 1965.  

Εξωτερικά είναι κτισμένος με πέτρες. Έχει και μια εστία που άναβαν 

φωτιά. Το πάνω μέρος της στέγης είναι κτισμένη με καλάμια, βολίκια και 

κεραμίδια. Μέσα ελιόμυλο υπάρχουν τα πράγματα που χρησιμοποιούσαν 

τα παλιά χρόνια. Είναι κτισμένος με πέτρες και για πάτωμα έχει χώμα. Στο 

εσωτερικό υπάρχει το πιεστήριο, το καζάνι και μια μεγάλη μυλόπετρα μέσα 

στη λεκάνη που έβαζαν τις ελιές. 

Είδαμε κάποιες πινακίδες που 

περίγραφαν την ιστορία του 

ελιόμυλου.  

Η διαδικασία του ΛΑΔΙΟΥ: 1. 

Μάζευαν τις ελιές από τα χωράφια 

και τα έβαζαν σε μεγάλα κοφίνια. 

2. Τα έβαζαν μέσα στη λεκάνη και η 

μυλόπετρα για να γυρίζει ήθελε ένα γαϊδούρι. 3.Άναβαν την εστία και 

έβραζε χαρτζί με νερό. 4. Μετά έβαζαν τον πολτό από σπασμένες ελιές στο 

πιεστήριο για να κάνουν λάδι. 5. Με την κολοκούδα έπαιρναν το βραστό 

νερό και το έβαζαν πάνω στα στρογγυλά ζεμπίλια, όμως πάλι το κατέβαζαν 

το πιεστήριο για να βγει καλά το 

λάδι. 6. Έπαιρναν το φτυάρι για να 

βγάλουν τα πυρήνια από την 

μυλόπετρα.  

Όταν πήγαμε στον ελιόμυλο 

και ο κύριος Κυριάκος μας μιλούσε 

για τα παλιά χρόνια νόμιζα πως 

βρισκόμουν κι εγώ στην θέση των 

ανθρώπων των παλιών χρόνων. Ένιωθα πώς ήμουν πίσω, στα ωραία, αλλά 

κουραστικά χρόνια. Μου άρεσε που πήγαμε γιατί ήθελα να μάθω πιο καλά 



την ιστορία του ελιόμυλου. Μου άρεσαν και τα πράγματα που είχε μέσα, για 

παράδειγμα μου έκανε εντύπωση το πιεστήριο που έφτιαχναν το υγιεινό 

λάδι.  

Πέρασα καταπληκτικά που πήγαμε στον ελιόμυλο γιατί μου έκανε 

εντύπωση η μεγάλη πέτρα. Νόμιζα ότι θα πηγαίναμε και κάπου αλλού 

εκείνη την μέρα. Ευτυχώς που δεν περπατήσαμε πολύ.         

                                                                                     Σταύρη Στυλιανού  


